

## 群众的笑脸就是政绩

曹

省委书记、省人大常委会主任卫留成日前在我省中部的屯昌、琼中、白沙三市县调研时，对这三个财政穷县大力发展教育、改善民生的做法给予高度评价。他希望广大干部把执政为民的宗旨融化在自己的血液之中。他这样告诉三地干部：什么是政绩？农民的笑脸就是政绩！

“农民的笑脸就是政绩”，实际上就是对群众高兴不高兴、满意不满意、答应不答应的判断标准的形象说法，也是对以人为本执政理念的生动诠释，是对“重物轻人”、“重生产轻生活”等畸形发展观的摒弃和矫正。

有些市县，特别是一些财力紧张的贫困市县的干部往往存在一种认识，认为贫困地区招商引资、发展生产是最主要的，而改善教育、医疗、住房等民生事项还是等到经济发展了，财力宽裕后再来考虑。其实科学发展观的实质是以人为本，发展的最终落脚点还是促进人的全面发展。在发展经济的同时，及时将发展成果惠及广大人民群众，让人民群众的生活水平随着我们事业的发展不断提高，让人民群众的素质随着教育和医疗水平的提升不断提高，而生活水平和人口素质的提高，反过来又能促进经济社会又好又快发展。

如屯昌县在为农民提供政府贴息贷款发展黑猪养殖业的同时，也不忘将有限的资金投入到中小学教育中，不断改善学校的设施，提高师资水平，开展教学改革，使该县教育大打翻身仗。教育质量的提高使广大青少年真正实现学有所教，一方面促进了社会的稳定，另一方面也将大大提升当地的人口素质。

在屯昌这样的省级贫困县，一些小数额资金投入到建设中，往往是杯水车薪，造成什么影响，但如果投入到民生事业中，却能产生普惠大众的乘法效应。如该县今年由政府出资80万元，为全县

3万多名中小学生免费注射乙肝疫苗，此举让学生和家长赞不绝口。如此少的钱能产生这么大的社会效益，谁能说及时普惠民生不重要？

群众是很实在的，GDP和财政收入再高、城市的马路和广场再宽、度假村的风景和霓虹灯再靓，都不如自己的口袋“日有所进”来得真切，更不如“壮有所为、老有所养、幼有所学”来得踏实。全省各地的改革与发展、各级干部的努力和作为，最终都要落实在让当地群众实实在在得实惠上，才能不让广大人民群众成为改革的受损者，发展的局外人。只有这样人民群众才会发出会心的微笑。

人民群众的笑脸就是政绩，这是对我省各级干部树立正确政绩观的科学引导。那些富了少数不良商家，而损害了大多数人民群众利益的行为，决不是政绩；那些迅速提高了GDP和财政收入，而严重污染和破坏生态环境的项目，也不是政绩；那些只关注干部面子、不管群众肚子的“形象工程”，更算不上政绩。要在帮助人民群众发展生产的同时，逐步改善群众的教育、医疗等民生条件，只有这样，我们的发展才能具有广泛的群众基础，才能做到发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享。

我们期待着“群众的笑脸就是政绩”这一人性化的施政理念，能迅速内化为海南各级干部的自觉追求和行动，积极探索建立将发展成果及时普惠民生的体制机制，让越来越多的老百姓脸上绽放发自内心的笑容！



全省农村基层党风廉政建设工作座谈会要求

## 为新农村建设提供坚强纪律保证

本报讯（记者邱大军 通讯员陈东柏 陈浩）全省农村基层党风廉政建设工作座谈会，8月29日在琼中黎族苗族自治县召开。会议要求，各级党委、政府和纪检监察机关必须紧紧围绕社会主义新农村建设，为促进农村经济社会全面发展提供坚强的纪律保证。

会议传达学习了全国农村基层党风廉政建设工作经验交流会和部分省（区、市）党风建设调研座谈会精神，对近两年来，特别是中央《关于加强农村基层党风廉政建设的意见》下发后，全省开展农村基层党风廉政建设工作情况进行了总结和交流，研究部署了下一步工作。

会议强调，要以改善民生为着力点，着力解决农民群众最关心、最直接、最现实的问题。要认真贯彻落实科学发展观，教育广大农村基层干部牢固树立符合科学发展要求的政绩观。要加强农村基层组织建设，增强村干部

的民主法制观念。要深入推进农村基层民主建设，不断改进农村基层干部作风，完善农村基层民主决策机制。要积极开展专项治理，切实解决涉及民生工作中的突出问题。要全面推行农村集体“三资”委托代理服务，力争用一年左右的时间，各市县全部实现农村集体经济资金、资产、资源委托代理服务。

会议要求各级党委、政府和纪检监察机关要适应新形势、新任务，不断研究新情况、新问题，进一步解放思想，紧紧围绕党的中心工作，结合农村基层实际，不断创新工作方法和手段，努力提高农村基层党风廉政建设工作的实效性，确保农村基层党风廉政建设深入有效地向前推进。

各市县、省农垦总局纪委分管党风廉政建设的副书记、党风室主任，市县财政局分管财政专项资金的副局长，以及省农村基层党风廉政建设联席会议成员单位的负责同志参加了会议。

本报讯（记者张中宝）为了推动下放行政审批权工作的顺利进行，确保下放的行政审批权真正落到实处，今天上午，省水务局专门举办依法行政培训班，对各市县水务部门及业务骨干300余人进行了放权业务对接培训。

今年省政府将177项行政管理事项下放给市县行使，其中涉及省水务局的有9项，包括100万立方米以下小型蓄水工程扩改建和加固项目可研报告审查、水利工程开工审批、城市排水许可证核发等。

为此，省水务局召集各市县水务部门的领导进行有关业务方面的培训，并要求各市县水务执法人员要严格按照法定权限和程序行使职权，履行职责，包括项目审批、工程招投标、工程质量监管、行政处罚等等。

为了把下放行政审批权工作落实到位，使基层水务部门及时了解和掌握放权的基本内容，省水务局把放权对接作为下放行政审批权的重要环节，撰写了放权讲义，建立了与下放管理事项相配套的实施细则，并从审批项目的法律依据、操作流程、审批指南、办理时限等内容逐项进行讲解，收到良好效果。

## 省水务局专门举办培训班 确保放权落实到位

本报海口9月1日讯（记者张中宝）为了推动下放行政审批权工作的顺利进行，确保下放的行政审批权真正落到实处，今天上午，省水务局专门举办依法行政培训班，对各市县水务部门及业务骨干300余人进行了放权业务对接培训。

今年省政府将177项行政管理事项下放给市县行使，其中涉及省水务局的有9项，包括100万立方米以下小型蓄水工程扩改建和加固项目可研报告审查、水利工程开工审批、城市排水许可证核发等。

为此，省水务局召集各市县水务部门的领导进行有关业务方面的培训，并要求各市县水务执法人员要严格按照法定权限和程序行使职权，履行职责，包括项目审批、工程招投标、工程质量监管、行政处罚等等。

为了把下放行政审批权工作落实到位，使基层水务部门及时了解和掌握放权的基本内容，省水务局把放权对接作为下放行政审批权的重要环节，撰写了放权讲义，建立了与下放管理事项相配套的实施细则，并从审批项目的法律依据、操作流程、审批指南、办理时限等内容逐项进行讲解，收到良好效果。

## 网络信访为民解忧

澄迈县委书记9月3日将做客南海网新闻会客厅

本报海口9月1日讯（南海网记者王晓灵）澄迈县委书记杨思涛，以网络行政的方式，了解民情民意，为百姓解决急难问题。9月3日下午3时，杨思涛将做客南海网新闻会客厅，与网友们在线交流网络信访的透明度及执行力等问题，期望网友为完善网上信访献计献策。

2006年10月，时任澄迈县人民政府县长的杨思涛在政府网上开通了“县长信箱”，今年7月任澄迈县委书记后又开通“书记信箱”，他以“多听少说”的网名回帖批示网民反映的各种情况和问题，其批示既具有网络风格，也让众网友们看到了县委县政府对网友所反映问题的重视程度，一定程度上改善

## 大特区讲坛9月6日讲座预告

主讲人：彭京宜（海南省委党校党委书记、常务副校长、教授）  
内 容：和谐社会与民主法制  
时 间：9月6日（星期六）上午9:00—11:30  
讲 座 地 点：海口市国兴大道省图书馆一楼报告厅（市内可乘公交车39路、43路到达）  
取票地点：1、海口市白龙南路（和邦

阳光酒店后院省社科联“讲坛办”（电话：65365081）  
2、国兴大道省图书馆大厅咨询台  
取票时间：9月3日（星期三）8:30开始发票，领完为止  
欢迎集体组织听讲  
免费听讲 挑票入场 不编座号 先到先坐

## 11个建设项目投入使用——海口新学期增近万教育学位

本报海口9月1日讯（记者周元 实习生陈琳）今天是开学第一天，海口市新玉沙学校彩旗飘扬，1000多名师生在此举行了开学典礼。据了解，随着新玉沙学校建设项目的投入使用，海口今年秋季开学增加了近万个教育学位。

与原来简陋陈旧的玉沙小学相比，新玉沙学校大气、整洁，教学楼以白色和蓝色为主，清新美观，教室里课桌椅崭新整齐，各种功能教室设施齐全。玉沙村拆迁户的孩子们今后将在这个崭新的校园中学习，参加开学典礼的学生和家长脸上都洋溢着笑容。

据了解，新玉沙学校规划为九年一贯制学校，学校规划用地面积近3万平方米，总建筑面积近2.4万平方米，规模为

60个班3000名学生，其中初中24个班，小学36个班，学校建成后能有效解决国营地区住户子女上学难的问题。今日落成的一期工程是小学部分，共有两栋5层的教学楼，36个教室，可容纳学生1800人。海口市和国家开发银行海南省分行有关负责人出席今天上午的剪彩仪式暨开学典礼。

据海口市教育局有关负责人介绍，除玉沙学校外，该市今年9月1日前竣工投入使用的还有海口一中初中部综合楼、海口滨海九小扩建项目、府城中学教学大楼、琼山区旧州中心小学教学大楼等10个建设项目，总投资约1.4亿元，增加了近万个教育学位和1500个学生床位。

保亭实施教育扶贫移民工程

## 400多名山区小学生县城读书

本报保城9月1日电（特约记者黄青文 记者陈耿）记者今天从保亭黎族苗族自治县教育局获悉，今年秋季开学，该县开始实施教育扶贫移民工程，首批400多名山区小学生集中到县城读书。

据了解，移民教育扶贫是保亭县委、县政府实施民生工程的重点项目之一，计划将边远贫困落后地区和属于核心生态保护区的中小学生就近集中到条件较好的学校就读，预计5年教育移民2500人。

第一批教育扶贫移民工程从小学开始实施，在爱心人士的资助下，保亭小学兴建了一批教室、宿舍和食堂。同时，县教育局招收17名具有本科学历的教师充实到该校。本学期开始，来自该县南林、毛感和六弓等16所边远小学的五年、六年级学生共435名，首次“移民”到保亭小学寄宿就读。

9月1日，全省中小学新学期开学的第一天，两名海师附小的学生在翻看刚发放的美术课本。

本报记者 苏晓杰 摄



秋季车展即将开幕

## 车商开始紧锣密鼓布展

本报海口9月1日讯（记者程娇）第二届海南汽车展销会将于9月4日至9月7日在海口会展中心举行。从昨天开始，秋季车展正式进入布展阶段。记者今天探营车展主会场，提前了解车展的布展动态。

今天是车商们进场布展的第二天，一大早，海口会展中心东门就排满了运输布展器材的搬运货车，会展中心内呈现出一片热火朝天的施工场景。记者看到，展馆内已摆满了大型的展台材料集装箱，工人们

忙着搭建展台，到处是焊接、敲打、搬运工具的声音，一切都是有条不紊地进行中。

在A馆展区，广州本田、广汽丰田、东风日产等车商正在紧张有序地开展工作。广州本田的工作人员告诉记者，他们的展区面积共500平方米，因为今天刚刚开始布展，工人们现在的主要工作是铺地板、搭台等。

因为前一天布展，东风日产的展区已初露雏形。记者看到，在A馆左侧500平方米的展区，东风日产一个超大屏幕，全方位介绍东风日产系列车型。

型白色的弧型背板格外引人注目。工作人员告诉记者，在这个超大弧型背板的前正中间，是一个旋转台，届时，东风日产一款轿车将在旋转台上展示。在弧型背板正上方，他们准备安装一个7.8米的大屏幕，全方位介绍东风日产系列车型。

记者在B馆展区看到，一汽丰田的工作人员正在铺地台，603平方米的展位几乎占了整个B馆三分之一的面积。负责监工的一位负责人介绍说，他们也是今天开始布展，正在进行地台的搭建，主

## 车展新上市车型抢先看

本报海口9月1日讯（记者程娇）距离第二届海南汽车展销会仅有3天时间，今年车展有一些新上市的车型将在车展上展示，下面我们就来提前一睹这些新宠的风采。

一、长安志翔（参展时间：9月4日）

记者从海南威信汽车销售服务有限公司了解到，长安志翔是由长安自主研发的一款家用中级轿车，凝聚了长安汽车最新的科技成就，是融合全球优势资源和智慧，历时三载，精心造就的具有世界先进水平的中级轿车。长安志翔全系配备TCS牵引力控制系统、四安全气囊、恒温空调、行车电脑、德国博世公司2.0发动机技术、原装日本爱信自动变速器等诸多高科技配备，树立了中级轿车的新标杆。

9月4日长安志翔将正式亮相第二届海南汽车展销会，标志着长安志翔正式进军海南中级车市场。

二、风行景逸（参展时间：9月4日）

海南安桥汽车销售服务有限公司有关人士介绍，该车最大的亮点在于德国车的安全及日系车的发动机，达到帕萨特、雅阁才有的超规格空间是其另一大亮点；在油耗上风行景逸也将精俭主义发挥到了极致。

在安全方面，相比同级别车型，风行景逸的设计理念更领先，碰撞指标直逼欧洲NCAP碰撞四星级标准。安全配置更完备，包括ABS+EBD保障系统、全尺寸四轮碟刹、205/55R16宽胎配备等，领先同款车型。总体来讲，“喝彩08”款在“时尚”、“舒适”和“品质”三方面实现了自身的超越，在同样价位的同级别车型



风行景逸



长安志翔



东风雪铁龙新爱丽舍



东风雪铁龙世嘉

有关人士介绍，新爱丽舍双燃料车有22项重大演变300多项改进。其外形更加稳重饱满，流线感更强、发动机升级为PSA全球同步最新技术的1.6L小型高效发动机，将功率及扭矩从原来的65kW、135N·m提升至78kW、142N·m，燃油系统更是采用了全球最先进的发动机直喷技术，每公里耗气量更低更省，动力更充沛，再加上与奥迪A6相同的BOSCH8.1版本ABS+EBD，新爱丽舍双燃料车集最新技术和最成熟品质于一身，为海南的准车主提供一个更省钱更省心的选择。

四、东风雪铁龙世嘉（参展时间：9月4日）

记者从东风雪铁龙海口神驰实业有限公司获悉，作为备受期待的全新中高端两厢车，东风雪铁龙世嘉实现了与欧洲雪铁龙C4同步改进，并在国内领先发布和上市。与世嘉同宗同源的WRC常胜将军——C4WRC在8月17日再次获得德国分站赛冠军，使WRC胜利记录达到15个分站冠军，再一次证明了C4优秀的整体设计。

原汁原味继承自C4的世嘉，凭借其欧尚设计，和谐大气的外观，吸引了众多中青年时尚人士的目光。世嘉独有的中央固定集控式方向盘、感光式多功能液晶显示屏、限速和定速巡航系统等大量高科技装备的采用，使世嘉在驾驶舒适性方面领先竞争对手。

中，该车的性价比优势显而易见。

三、新爱丽舍双燃料车（参展时间：9月5日）

东风雪铁龙海口神驰实业有限公司

## 幸运观众征集今天截止

本报海口9月1日讯（记者程娇）

第二届海南汽车展销会组委会以拨打热线电话形式，向社会征集幸运观众的活动，得到了广大市民的积极响应。组委会公布的66810265热线火爆异常，市民报名踊跃。记者今天从组委会获悉，从明日起，幸运观众征集活动将正式停止。

据悉，为了让更多的市民参与到车展中来，扩大车展在市民中的影响，组委会开展了拨打热线电话，征集幸运观

## 观看车展抽奖可拿月饼

车展组委会每天送出100盒

本报海口9月1日讯（记者程娇）

第二届海南汽车展销会将于9月4日至7日在海口会展中心举行，如果你拿不到免费入场券也没关系，因为买门票观看车展还有中奖的机会。

记者今天从车展组委会处获悉，在车展期间，组委会将开展凭门票抽奖送月饼活动，市民只需凭门票即可参加抽奖，组委会每天将送出100盒月饼，回馈市民对车展的关爱。

AUTO 关注第二届汽车展销会